

**М.Н. Калинин**  
**К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ**  
**ТВЕРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**  
*Ректор*  
ФГБОУ ВО Тверской государственной медицинский университет Минздрава России

**ON THE 80-TH ANNIVERSARY OF THE TVER STATE MEDICAL UNIVERSITY**  
**M.N. Kalinkin**  
*Tver State Medical University*

В 2016 году исполняется 80 лет со дня основания Тверского государственного медицинского университета.

История нашего учебного заведения отражает основные тенденции становления системы профессионального образования в медицине, и в преддверии юбилея уместно вспомнить значимые вехи развития вуза.

В 1936 году в сердце Ленинграда – на Невском проспекте – было открыто высшее учебное заведение – Ленинградский государственный стоматологический институт, запланированный прием студентов составил 150 человек, срок обучения – 4 года. Первым директором стал Заслуженный врач РСФСР доцент З.Б. Пирятинский.



Здание Ленинградского государственного стоматологического института по невоскому проспекту, 46.

Предшественницей института была учрежденная в 1902 году в Санкт-Петербурге зубоучебная школа доктора И.А. Пашутина, организованная «на последних научных началах» со своей амбулаторией, рентгеновским и электролечебным кабинетами, зубоучебным музеем, высококвалифицированным преподавательским составом, готовившая зубных врачей-практиков. Революционные преобразования в Советской России привели зимой 1919-1920 года к созданию уже на ее базе Института общественного зубоучебания – «учено-учебного учреждения с отделом экспериментального зубоучебания (исследовательский институт) и сетью показательных амбулаторий», в числе задач которого были вопросы зубоучебного и зуботехнического образования, а также культурно-просветительской деятельности для населения.

Становлению нового высшего учебного заведения помешала война, но и в страшную блокадную зиму 1941-42 года занятия не прекращались, институт был эвакуирован в Красноярск в апреле 1942 года. По возвращении в Ленинград возобновился активный педагогический процесс, продолжились научные исследования, в первую очередь, обобщался опыт, накопленный в годы Великой Отечественной войны, проводились научные конференции. В послевоенные годы Ленинградский государственный медицинский стоматологический институт перешел на 5-летнюю программу подготовки врачей-стоматологов и выпускал 200 специалистов в год.

В этот период в ЛГСМИ работали крупнейшие ученые страны, обогатившие развитие отечественной медицинской науки – профессора С.С. Авербух, А.А. Лимберг, И.А. Бегельман, С.С. Вайль, Р.И. Вайль, Р.И. Гаврилов, И.С. Кудрин, М.Л. Клячко, Н.А. Карпов, А.Я. Катц, С.Е. Манойлов, С.К. Розенталь, А.А. Смородинцев, И.С. Рубинов и многие другие.

В июле 1954 года было принято правительственное решение о реорганизации ЛГМСИ в Калининский государственный медицинский институт и переводе его в Калинин в составе стоматологического и лечебного факультета с планом приема в 200 человек. В Калинин переезжал основной костяк профессорско-преподавательского состава и 400 студентов 2-го и 3-го курсов двух факультетов. Сейчас можно только поражаться энтузиазму и стойкости сотрудников института при организации переезда в другой город: приказ о переводе датирован 9 июля 1954 года, а уже 1 сентября в Калинин начался новый учебный год с полноценным учебным и лечебным процессом для студентов трех курсов. Более того, в августе уже на новом месте были организованы и проведены конкурсные вступительные экзамены, по итогам которых на первый курс лечебного и стоматологического факультетов было принято 200 абитуриентов.

Одновременно обживался комплекс зданий в центре города с богатым историческим прошлым, преобразовывался под учебную стоматологическую поликлинику госпиталь для инвалидов войны, осваивались в качестве клинических баз лечебные учреждения Калинина.



Здание главного корпуса Тверского государственного медицинского университета по улице Советской, 4.

Неустанный труд сотрудников возглавили ректор КГМИ Р.И. Гаврилов, проректор И.С. Кудрин, деканы факультетов П.В. Наумов и О.А. Сидоров, главный врач стоматологической поликлиники Р.Д. Новоселов.

Как показало время, Тверская земля оказалась поистине «обетованной» для Калининского медицинского института – вуз развивался, прирастая новыми факультетами, университетскими клиниками, совершенствуя обучение студентов из России и многих стран мира, обеспечивая переподготовку врачей разных специальностей, приобретая научный авторитет в разных отраслях медицины. Сложился деятельный, высококвалифицированный коллектив учреждения, решавший во все периоды непростые задачи подготовки кадров, исследовательской и лечебной работы в Тверском регионе.

Сегодня Тверской государственный медицинский университет (такое название вуз носит с 2015 года) готовит врачей на лечебном, стоматологическом, педиатрическом,

фармацевтическом, международном факультетах, осуществляет последипломное образование, повышение квалификации и переподготовку специалистов, готовит врачей-исследователей и педагогов высшей квалификации. Это авторитетное научное учреждение, которое ведет приоритетные исследования по целому ряду актуальных направлений фундаментальной и прикладной медицины, вовлеченное в систему российского и международного научного сотрудничества.

Быть и оставаться эффективным вузом России, каким является Тверской государственный медицинский университет, двигаться вперед – задача непростая, требующая постоянных и активных усилий руководства и всего коллектива по основным направлениям образовательной, научно-исследовательской, международной и медицинской деятельности. Однако весь позитивный опыт 80-летней истории университета, сплоченный, творческий и профессиональный коллектив, который делает честь любому вузу и в который вливаются молодые целеустремленные кадры, вселяют надежду на возможность реализации амбициозных планов и вызовов времени.

Накануне Юбилея позвольте сердечно поздравить коллектив сотрудников, обучающихся и выпускников разных лет со знаменательной датой, пожелать творческих сил, бодрости духа, понимания неизменной ответственности, свойственной нашей профессии, истинного уважения к нашему благородному и трудному делу, а также ощущения гордости и радости от того, что все мы имеем счастье называть себя представителями славного Тверского государственного медицинского университета!